

附件 3

李鲲同志基本情况和主要事迹

李鲲，女，1977年12月出生，汉族，1994年7月参加工作，2008年7月入党，本科学历，高级统计师，全国维护妇女儿童权益先进个人、省级巾帼建功标兵、济源市第十五批专业技术拔尖人才、济源市五一劳动奖章获得者。加入统计系统以来，她凭着着高度的责任感和进取心，善于学习、勤于思考，恪尽职守、兢兢业业。尤其在第七次全国人口普查工作中，统筹计划组织安排，实事求是敢于创新，勇挑重担严谨负责，为全市人普工作做出了重大贡献。

一、政治站位高，参与热情大

做为一名共产党员，李鲲同志始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真贯彻落实习近平总书记对第七次全国人口普查工作的重要指示精神和党中央、国务院，省委、省政府关于统计工作和第七次全国人口普查工作的重要决策部署，对做好第七次全国人口普查工作的重大政治意义、现实意义有深刻认识。做为参加过第六次全国人口普查工作的“老普查”，李鲲同志积极报名参与第七次全国人口普查，提前一年就开始做好准备工作，加上多年来从事人口抽样调查工作的丰富经历，她把积累的经验和教训总结归纳，形成了一套自己独特的工作方法，那就是：事前谋划，事中控制，事后检查。在人普工作中，

她担任第七次全国人口普查领导小组办公室业务组长，从领导小组办公室的筹划成立，到招录人员的选拔培养，普查员和指导员的选聘培训，普查试点、摸底、正式登记、生育死亡质量核查等，所有工作环节她都深度参与、亲力亲为，无数次加班到深夜，无数次奔波在路途，从不叫苦叫累，在全体工作人员心目中树立了一个认真负责、吃苦耐劳、无私奉献的人口普查统计工作者的典型形象。

二、业务素质硬，创新能力强

李鲲同志多年从事人口抽样工作，在业务能力方面娴熟过人，是公认的专家型业务能手，每年的人口抽样调查业务培训都是她在主讲授课。第七次全国人口普查工作中，大大小小的培训有数十场，她担任主讲，精心备课，制作了大量生动有趣、切实有用的人口普查知识课件，把繁琐的工作细节总结归纳为简单明了的方法流程，并不厌其烦反复讲解，直到普查员和指导员学懂会用，历时月余亲自参与培训人口普查“两员”业务骨干120余人、督导培训人口普查“两员”4000余人次，受到领导和受训学员一致好评。李鲲同志对业务精益求精，为确保实战效果，李鲲同志牵头精心组织开展沁园街道南夫人头居委会试点普查各项工作，带领60余名普查指导员在20天内完成了南夫人头居委会的摸底、正式登记、长表登记、比对复查等工作，为实战积累了经验、提供了借鉴。在2020年新冠疫情影入户走访难度加大的情况下，李鲲同志创新提出利用各村居、社区疫情人口排查登记契机，既保证了数据真实性，又减少了工作量，实现了数据共

享。这一创新做法多次获得上级部门表扬称赞，郑州、三门峡有关部门先后莅济学习创新做法和经验。

三、工作作风实，业务标准高

国家每 10 年开展 1 次全国人口普查，耗费大量的人力、物力、财力，如果不能真正做到质量为本，实事求是，那就是违背职业道德，是绝对不能允许的！这是李鲲同志曾经和同事分享过的一句话，她这样说的也是这样做的。李鲲同志深知国家人口普查意义重大，因此从一开始就把数据真实作为自己、作为整个团队的最高工作标准，疫情初期普查尚未开始，登记人员手册就已拿到，调查年份的生育和死亡火化记录也摆在案头，这些都是针对普查重要数据的核查依据，李鲲同志不等不靠，带领普查员不停走访检查，发现问题立刻解决。凭着这股认真劲儿，她带领业务团队坚持依法普查、依法统计、依法登记，在全流程质量控制中，她总能快速领会方法制度，提前谋划，主动出击，把工作安排的有条不紊，在人口普查长表登记期间，比对复查工作同步展开，10 多轮的出生人口、死亡人口、迁移流动人口、户籍人口对比复查中，李鲲同志与普查员为确保数据真实性，放弃周末和 8 小时外时间，选择周末、晚上入户核查，历时 1 个月时间完成对比复查工作，牢牢守住了统计底线，确保了济源市人口普查数据的真实可信。